# 深入贯彻习近平生态文明思想 在推动黄河流域生态保护和 高质量发展上走在前

山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

习近平生态文明思想是全面推进美丽中国 建设、促进人与自然和谐共生现代化的根本遵 循和行动指南。作为黄河流域下游省份之一, 山东省是中国重要的工业基地和北方地区经济 发展的重要支点, 经济社会发展和生态文明建 设为黄河流域生态保护和高质量发展提供重要 支撑。2021年10月, 习近平总书记在山东考 察黄河下游生态保护和高质量发展情况,明确 要求山东"在推动黄河流域生态保护和高质 量发展上走在前",为山东省深入推动黄河重 大国家战略的贯彻落实提供了根本遵循。党的 十八大以来, 山东省深刻把握习近平生态文明 思想的发展理念和核心要义, 践行黄河国家战 略"生态优先,绿色发展"之核心要求,锚 定建设人与自然和谐共生的现代化强省目标, 坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,以高 水平生态环境保护推动经济社会高质量发展, 使全省生态文明建设取得显著成效。然而, 我 国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力 尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠 加、负重前行的关键期。全面推进美丽中国建

设的山东实践、在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前,需要深入贯彻习近平 生态文明思想,加快推进人与自然和谐共生 的现代化。

### 一、以深邃历史观和基本民生观把握 贯彻落实黄河战略的重大意义

"生态兴则文明兴、生态衰则文明衰"体现了习近平生态文明思想的深邃历史观,习近平总书记从历史发展规律的视角指出生态文明建设是事关中华民族永续发展的千年大计,以高度的历史自觉和深邃的历史观提出文明兴衰与生态环境之间互相影响、互相依存的关系。"良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉"体现了习近平生态文明思想的基本民生观,增进民生福祉是推进黄河流域生态保护和高质量发展的根本落脚点。

黄河流域生态保护和高质量发展是事关中 华民族伟大复兴的千秋大计。黄河是中华民族 的母亲河,以百折不挠的磅礴气势塑造了中华 民族自强不息的品格,孕育了古老而伟大的中

62 环境与可持续发展・2023年第6期

华文明,成为民族精神的重要象征。同时,黄 河对流域的生态演变产生重大影响。黄河既是 华北平原的主要塑造者, 也是区域生态的重要 影响者。从人类历史时期看, 受地形条件影 响,黄河多次大致以郑州为顶点在黄淮海大平 原剧烈摆动、南侵北犯,下游的频繁决溢改 道,导致原有水系剧变和生态系统紊乱,由此 带来生态灾难的例子俯拾皆是。因此,深入推 动黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华 民族伟大复兴的千秋大计,是习近平总书记强 调的"国之大者",事关社会主义现代化建设 全局。保持战略定力、持之以恒地推进黄河流 域生态保护和高质量发展是中华民族实现永续 发展的必然要求。只有深刻把握"生态兴则 文明兴、生态衰则文明衰"的历史观,才能 在理论上深刻把握黄河流域生态保护和高质量 发展的重大意义、在实践中坚定黄河流域生态 保护和高质量发展的战略定力,才能坚持方向 不变、力度不减、标准不降,不会因为遇到困 难和挑战,就动摇、松劲、开口子,就降低黄 河流域生态保护的力度。从"生态兴则文明 兴、生态衰则文明衰"的深邃历史观中汲取 前行的力量,坚定黄河流域生态文明建设的战 略定力,坚定贯彻新发展理念,把深入打好污 染防治攻坚战作为重大政治责任, 统筹推进黄 河流域生态环境高水平保护和经济高质量发展。

深入推动黄河流域生态保护和高质量发展 是增进民生福祉的内在要求。进入新时代,人 民群众美好生活需要从一般物质需求转向为高 质量的物质、文化、生态、教育等多方面立体 需求,特别是对安全的食品、优美的环境和生 态产品的需求与日俱增,高品质生活成为人民

群众美好生活的新需要、新追求。坚持以人民 为中心的发展思想,满足流域人民对美好生活 的向往, 是推动黄河流域生态保护和高质量发 展的宗旨要求。近年来, 山东省聚焦不断提升 人民群众幸福感、获得感, 深入打好污染防治 攻坚战, 扎实推进新旧动能转换, 深入实施黄 河重大国家战略, 积极推进绿色低碳高质量发 展先行区建设,推动生态环境质量发生根本性 好转。例如,在大气污染治理方面,坚持细颗 粒物 (PM<sub>2.5</sub>) 和臭氧协同治理, 组织开展夏 季挥发性有机物治理攻坚、秋冬季大气污染综 合治理攻坚,不断深化结构调整、污染治理和 管理创新,持续提高大气污染治理效能。与 2013 年相比, 2022 年全省 PM, 5平均浓度达到 36 微克/立方米,下降63.3%,优良天数比例 增加 33.2%, 重污染天数从 60.8 天下降至 3.5天。"蓝天白云、繁星闪烁"从"奢侈品" 变成了"日常品", 大幅提升了人民群众的满 意度和幸福感。

### 二、以科学自然观和绿色发展观推进 黄河流域绿色低碳高质量发展

"坚持人与自然和谐共生"是指导我国进行生态文明建设的基本原则,体现了习近平生态文明思想的科学自然观。党的二十大报告指出,人与自然和谐共生的现代化是中国式现代化的中国特色之一。绿水青山就是金山银山理念是习近平生态文明思想的核心理念,是黄河重大国家战略实施过程中处理好保护和发展关系的根本遵循。

建设人与自然和谐共生的现代化,是推动 黄河流域生态保护和高质量发展的内在要求。

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 63

山东省牢固树立人与自然和谐共生的科学自然 观,深入实施山水林田湖草沙一体化保护和系 统治理,加强黄河三角洲生态保护和修复,推 动形成人与自然和谐共生的现代化强省建设新 格局。在统筹推进生态环境高水平保护和经济 社会高质量发展方面, 一是坚决打赢污染防治 攻坚战,持续改善生态环境质量。"十三五" 时期山东省委、省政府制定实施《关于全面 加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的 实施意见》等"1+1+8"污染防治攻坚战系 列方案, 蓝天、碧水、净土保卫战和八大标志 性战役圆满收官,9大约束性指标全部超额完 成,全面建成小康社会的绿色底色和成色更加 浓厚。二是在推动高质量发展方面, 制定 《关于推进新旧动能转换重大工程的实施意 见》《山东省加强污染源头防治推进"四减四 增"三年行动方案(2018—2020年)》,出台 《关于统筹推进生态环境保护与经济高质量发 展的意见》,旨在更好发挥生态环境保护对经 济发展的引导、优化、倒逼和促进作用。改造 提升传统动能,使其焕发出新的生机和活力。 同时,加快培育新动能,重点培育"十强" 现代优势产业集群,尤其是新一代信息技术、 高端装备、新能源新材料、医养健康、现代海 洋等产业的发展潜力不断释放。新培育国家专 精特新"小巨人"企业、制造业单项冠军企 业数量均居全国前列。三是深入贯彻落实黄河 重大国家战略,紧扣生态保护和高质量发展两 个关键,将生态保护作为首要责任,实施黄河 三角洲湿地生态保护和修复, 因地制宜建设沿 黄防护林工程, 打造具有山东特色的黄河下游 绿色生态屏障。

64 环境与可持续发展・2023年第6期

坚持绿水青山就是金山银山的绿色发展 观, 走绿色低碳发展之路, 是推动黄河流域生 态保护和高质量发展的根本路径。传统工业化 模式建立在"高碳排放、高资源消耗、高环 境破坏"的基础上,在创造了巨大物质财富 的同时, 也带来了生态环境危机, 使得生态环 境保护和治理对经济增长形成矛盾和制约。坚 持绿水青山就是金山银山理念的关键就在于处 理好经济发展同生态环境保护的关系,一方 面,要在生态环境承载力的基础上发展经济, 把经济发展对自然资源的消耗和污染物排放对 环境的影响控制在生态环境容量可承载范围之 内, 实现"产业生态化"; 另一方面, 要把生 态环境价值体现出来, 在保护生态环境、提供 生态产品的同时转化成经济效益,促进经济可 持续发展,把"绿水青山"变为"金山银 山",即实现"生态产业化"。因此,深入推 动黄河流域生态保护和高质量发展, 一是加强 污染源头防治,推进绿色低碳发展结构,调整 减少污染物排放总量;二是通过产业生态化和 生态产业化,推动形成绿色发展方式和生活方 式, 实现经济社会发展和生态环境保护协同共 进。加强污染源头防治,推进黄河流域绿色低 碳发展, 山东省深入实施"四减四增"行动, 淘汰落后动能,推动钢铁、焦化等9个行业及 建材、化工、铸造等产业集群开展全流程清洁 化、循环化、低碳化改造,通过结构调整减少 污染物排放总量,对全省环境空气质量改善做 出突出贡献。2022年8月,国务院印发《国 务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色 低碳高质量发展的意见》(国发[2022]18 号),提出支持山东建设绿色低碳高质量发展

先行区。山东把先行区建设作为全局性定位、 全方位要求、全过程引领,制定实施《山东 省建设绿色低碳高质量发展先行区三年行动计 划(2023-2025年)》,系统部署160项工作 任务,明确 151 项政策清单,把先行区建设作 为践行习近平生态文明思想的重要载体、推动 黄河流域生态保护和高质量发展的重要抓手。 当前, 山东省乃至全国的生态环境问题, 根本 上还是高碳的能源结构和高耗能、高碳的产业 结构的问题。要解决这些问题,需要从源头上 发力,以国家生态文明建设示范区、"绿水青 山就是金山银山"实践创新基地、生态工业 园区建设等作为重要载体,坚持降碳、减污、 扩绿、增长协同推进,推动能源结构和产业结 构转型升级,进一步探索"绿水青山就是金 山银山"转化路径和生态产品价值实现机制, 以高水平生态环境保护促进高质量发展,走绿 色低碳发展之路。

## 三、以整体系统观和严密法治观促进 黄河流域生态环境治理

"统筹山水林田湖草沙系统治理"体现了 习近平生态文明思想整体系统观。坚持山水林 田湖草沙是生命共同体,就要从全局角度谋划 治理之道,处理好局部和整体的关系,着眼于 系统最优而非局部最优来选择治理方案,决不 能"头痛医头、脚痛医脚"。坚持用最严格制 度最严密法治保护生态环境,体现了习近平 生态文明思想的严密法治观。

坚持整体系统观是推动黄河流域生态环境 系统性保护和治理的基本要求。按照生态系统 的整体性、系统性及其内在规律,统筹考虑黄 河流域各自然生态要素,进行整体保护、宏观管控、综合治理,构建黄河流域生态环境治理体系。城乡融合发展、重大区域(流域)发展战略是从系统观念出发推进生态文明建设的重要场域,如长江经济带发展战略、黄河流域生态保护和高质量发展战略等,均强调流域治理和发展的协同性,根本要求是在生态优先、绿色发展理念下统筹推进大江大河流域协同治理和保护。因此,深入贯彻落实黄河重大国家战略,需坚持整体系统观对黄河下游重要生态功能区如泰沂山脉、昆嵛山脉、黄河三角洲、南四湖、东平湖以及沿海、沿黄河、沿京杭运河生态带等,实施山水林田湖一体化保护和修复,筑牢黄河下游生态安全屏障。

严密法治观为黄河流域生态保护和治理提 供坚实保障。改革开放以来, 我国经济发展取 得了巨大成就,也积累了大量的生态环境问 题,这些问题的出现大多同制度不严格、法治 不严密有关。党的十八大以来,我国十分重视 生态文明建设的顶层设计, 密集制定、推出了 一系列的生态文明建设制度,形成了生态文明 建设制度体系,但有些制度还有待进一步补充 完善和落地实施。山东省坚持制度创新,按照 源头严防、过程严管、后果严惩的思路,着力 构建产权清晰、多元参与、激励约束并重、系 统完整的生态文明制度体系,以制度创新为黄 河流域生态保护和高质量发展提供坚实保障。 一是在贯彻落实黄河重大国家战略中坚持生态 优先、绿色发展,在沿黄9省区率先制定实施 黄河流域生态环境保护专项规划,成立黄河流 域首个生态环境观测站,与河南省建立黄河流 域省际间横向生态补偿机制。二是推动"三

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 65

线一单"生态环境分区管控成果全部落地应 用,同步配套建立了成果更新调整和跟踪评估 机制,建立了全省"三线一单"生态环境分 区管控体系。三是高位推动"湾长制", 实行 "一湾一策"精准指导,管湾、护湾、治湾水 平显著提升。四是建立覆盖全省的县际间流域 横向生态补偿机制, 印发实施《关于建立流 域横向生态补偿机制的指导意见》,全省16市 133 个县(市、区)全部完成301条跨县界河 流上下游横向生态补偿协议签订工作,推动形 成责任清晰、合作共治的流域保护和治理的长 效机制。五是开展省级生态环境保护督察,解 决了一大批人民群众反映强烈的突出生态环境 问题,推动了生态环境保护和经济高质量发展 的双赢。此外,立足山东生态环境保护工作实 际, 统筹谋划了"十四五"生态环境保护 "1+3+N"规划体系,明确了全省"十四五" 生态环境保护的时间表、路线图、任务书;出 台了《山东省规划环境影响评价条例》和 《山东省南四湖保护条例》,推动省内生态环 境领域地方性法规体系不断完善。

### 四、以党的全面领导汇聚全民行动和 全球共赢的战略实施合力

党的十八大以来,我国生态文明建设之所 以取得历史性成就,根本在于以习近平同志为 核心的党中央坚强领导,在于习近平生态文明 思想的科学指引。党的全面领导、广大人民群 众的积极参与、国际交流合作是促进黄河流域 生态保护和高质量发展的强大动力。

深入推动黄河流域生态保护和高质量发展 必须坚持和加强党的全面领导。坚持党的全面

领导, 进一步完善中央统筹、省负总责、市县 抓落实的攻坚机制,强化地方各级生态环境保 护议事协调机制作用。对此, 山东省采取了多 项重大举措:一是锻造一支特别能吃苦、特别 能战斗、特别能奉献的生态环保铁军, 深入践 行"严真细实快"工作作风,在污染防治攻 坚战中真抓实干、担当作为、攻坚克难, 为深 入打好污染防治攻坚战提供坚强保障。二是创 新生态环境行政执法与刑事司法衔接机制,将 审判机关纳入行政执法与刑事司法衔接工作, 为依法、快速、有效惩治环境犯罪行为提供了 有力保障。建立"生态警长"机制,全面实 施"生态警务",由省、市、县级公安机关和 派出所四级"一把手"担任本辖区"生态警 长", 开展"山水林田湖草沙"等生态资源的 保护治理, 从制度层面推动全省"大环保" 格局建设。三是建成生态环境保护综合执法智 慧监管系统,提出服务一线执法、服务企业发 展、服务科学决策"三个服务"新理念,打 造"互联网+统一指挥+综合执法+企业服务" 山东模式。四是开展学习贯彻习近平生态文明 思想、绿色低碳高质量发展、黄河流域生态保 护和高质量发展等专题培训, 引导党员干部深 刻理解、正确处理"高质量发展和高水平保 护、重点攻坚和协同治理、自然恢复和人工修 复、外部约束和内生动力、'双碳'承诺和自 主行动"五个重大关系,提升基层政府推动 生态文明建设和绿色低碳发展的能力,积极 研究解决本地区生态环境保护重要问题,加 强统筹协调,形成贯彻落实黄河重大国家战 略的合力。

坚持全民行动为黄河流域生态保护和高质

66 环境与可持续发展·2023年第6期

量发展凝聚社会参与力量。为调动广大群众参 与黄河流域生态环境保护的积极性,汇聚起推 动黄河流域高质量发展的合力, 山东省实施生 态环境违法行为举报奖励制度,扩展渠道,优 化程序, 提升了人民群众参与生态环境保护的 意识。加强生态文明宣传教育, 培育生态道 德,树立生态文明价值观。积极开展绿色行 动, 引导民众践行绿色低碳的生活方式和消费 理念,从身边的小事做起减少碳排放,如夏季 空调温度设置不低于26℃、4层楼以下尽量走 楼梯、出差旅行提倡自带水杯和洗漱用品、减 少纸制品消耗、做好生活垃圾分类、优先选择 绿色出行方式等,减少能源资源的消耗和污染 物排放,把生态文明理念转化为全民的自觉行 动,为保护黄河流域生态环境和促进黄河流域 高质量发展做出贡献。

坚持全球共赢观为黄河流域生态保护和高质量发展凝聚国际参与力量。共谋全球生态文明建设之路,体现了习近平生态文明思想的全球共赢观,擘画了共建共享的全球生态文明建设路径。坚持全球共赢观,推动山东省在生物多样性保护国际合作中走在前。联合国开发计划署署长阿奇姆·施泰纳在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)部长级全体会议上宣布山东作为示范省份参与生物多样性金融(BIOFIN)项目,山东省成为了"中国BIOFIN项目——生物多样性金融计划项目"唯一示范省份,在生物多样性保护的国际合作交流方面取得重大进展。项目将充分吸收借鉴国际生物多样性保护先进经验,助力提升生物多样性有效保护和可持续利用水平,为黄河流

域乃至全球生物多样性保护提供经验借鉴。未来,山东省在深度参与全球环境治理、生物多样性保护和应对气候变化国际合作方面仍然具有很大潜力,特别是在生态保护技术、绿色产业发展等方面,应当充分发挥开放平台的作用,加大环保技术交流合作,对标国际成熟生态产业发展模式,优化相关支持政策,推动构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系,保护好人类赖以生存的地球家园。

在推动黄河流域生态保护和高质量发展的 实践探索中,山东省深入践行习近平生态文明 思想,推出一系列创新性的行动措施,实施了 一大批生态环保重大工程,着力解决群众关注 的生态环境问题,推动黄河流域生态保护和高 质量发展取得明显成效。在新时代新征程上, 全面推进美丽中国建设、深入贯彻落实黄河重 大国家战略,要更加坚定贯彻习近平生态文明 思想,努力以生态环境高水平保护促进经济社 会高质量发展,为加快推进人与自然和谐共生 的现代化提供坚强支撑。

作者:山东省习近平新时代中国特色社会 主义思想研究中心

(执笔:魏东,山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员,山东省委党校社会和生态文明教研部主任、教授;张彦丽,山东省委党校社会和生态文明教研部副教授、博士)

编号:1673-288X(2023)06-0062-06 **DOI**:10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202306062

ENVIRONMENT AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT 67